



四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震发生后,我国政府对灾情评估快速准确,信息发布及时透明,同时迅速调集解放军和武警官兵,以及各种救援力量投入救灾,形成了协同应急的巨大合力,充分体现了我国集中力量办大事的体制优势,也表明我国应急管理事业近年来取得了实实在在的进展——



改进志愿服务组织协调

四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震发生后,大批救援组织和志愿者前往灾区,彰显了国人的大爱,也见证了汶川地震以后我国公共志愿服务事业的发展进步。然而,因为大批人员涌入造成交通拥堵,救援物资和医疗用品不能及时运抵。22日,一名女志愿者不幸遇难,再次引发救援的专业性和民间志愿者安全问题的讨论。【微评】灾区内,许多志愿者以自己的爱心和行动帮助抗震救灾,成为抗震救灾的重要力量。从汶川到芦山,全社会对志愿者有了更深刻的理解:这项工作不仅需要热心,更需要专业的技能。问题不在于志愿者太多,而在于如何把志愿者力量拧成一股绳。我们在组织和协调方面,还需不断改进。

网上谣言须及时制止

芦山地震发生以来,网络新媒体成为传递信息的重要平台,灾情跟踪、求助寻人、祈福募捐等信息在网上绵延不息。与此同时,部分人却在网上大肆传播谣言,制造恐慌和愤怒。【微评】没有户口本就不给发物资?直升机不救援?央企没捐款?都是谣言!造谣者、恶意传谣者受严惩;信谣的人应当反思:信源可靠吗?实际求证了吗?现在最关键的是救人、安置受灾群众,这就要求信息通畅和正确。可见,利用各种信息渠道散布不实信息的行为,可耻又可恨,必须及时予以制止。

要重视次生灾害预防

芦山地震发生后至4月23日中午12时,共记录到余震3457次,这给救援带来了困难,也提醒人们要注意地震之后的次生灾害以及卫生防疫方面的问题。【微评】和汶川地震类似,芦山地震要注意防范坍塌、滑坡、泥石流和堰塞湖等山地灾害,需设立专人观察,防止阻碍通行和抢修人员受伤;灾区连降阴雨,又是春季,传染病感染要预防;受灾群众安置区人口集中,整体卫生情况压力较大,环境污染造成的腹泻等疾病也需医生做好应对。此外,密集搭建的帐篷边上生火做饭非常危险,在安置点进行卫生和防火知识宣传迫在眉睫。

(更多内容请浏览经济日报腾讯法人微博 http://e.t.qq.com/jingjiribao)

网贷监管亟待“补位”

马仁海



前不久,上线仅一个月的P2P网贷平台众贷网突然宣布破产,这是继淘金贷和优易贷之后,第三家较大的引起广泛关注的倒闭平台。而只相隔一周,一家叫城乡贷的公司也歇业了,此外还有一些诸如蚂蚁贷等不为人注意的较小的P2P平台也悄无声息地消失。网贷平台的无序和风险日益暴露,使得在争议中前行的P2P网贷充满了不确定性。P2P网贷作为传统金融模式的补充,为银行所不能覆盖的小微企业发展提供了宝贵的资金服务,也为农村城镇化进程中勤劳创业的农户解决了“融资难”问题。一项来自网贷之家的不完全统计数据显示,目前网络借贷平台有近300家,网络信贷交易总量增加逐年迅猛,2010年成交额仅为2400万元,2011年增长到5.45亿元,到2012年成交额增长到91.81亿元。作为一种新生的互联网金融模式,P2P网贷频繁出现风险,不禁令人对其前景担忧。P2P网贷乱象丛生,基本处于一个无人监管的状态,就连目前必须遵守的“民间借贷利率不得超过银行同期贷款基准利率4倍的限制”规定也被无视了,很多P2P网站的投资标的利率已经超过同期银行利率4倍。一些不法分子也利用P2P行业准入门槛低、监管缺位混水摸鱼,打着网贷的幌子进行诈骗。P2P网贷平台的风险控制一直饱受诟病。原本有较高门槛的P2P网贷,涌入了大量的淘金者,甚至许多经营者对P2P的理解和风险控制一无所知。据了解,开办网络借贷平台的手续非常简单,办理者只需购买一套软件,然后再到工商局和网络管理部门注册就可以营业了。为此,银监会于2011年9月曾下发《关于人人贷有关风险提示的通知》,警示银行金融机构要与P2P网络借贷平台之间建立防火墙,防止民间借贷风险向银行体系蔓延。P2P网贷利用互联网技术、智能手机和个人电脑的普及所带来的便利性和跨地域性等优势,大大提高了资金的运营效率和资源利用率,降低了借贷交易成本,对我国金融体制改革和深化无疑具有积极意义的。P2P平台的存在有其合理性,要对其进行规范,首先应对P2P平台制定进入门槛,适时出台明确的法律规定和行业标准,这样才能保证这个行业更加健康地发展。在P2P机构短期内无法接入央行征信系统的情况下,监管部门应以高度关注,既要保持民间金融在阳光下的活力,又要有充分的监测手段和监管能力,通过加强监管和行业整顿等举措,肃清影响市场健康发展的负面因素。《农村金融时报》供稿

本版编辑 张伟 马洪超 本版邮箱 mzzjgc@163.com

强震考验应急管理体系建设

王宏伟

四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震是一次典型的重大突发事件。它不仅震级高,而且震源深度浅,属于破坏性很强的浅源型地震。地震造成房屋大面积垮塌,公众伤亡过万人,电力、通信、道路交通、供水等关键基础设施严重损毁。在大地震给当地百姓生命财产安全造成严重伤害感到痛心的同时,我们欣慰地看到,我国政府的应对管理能够做到灾情评估快速准确,信息发布及时透明。同时,迅速调集解放军和武警官兵及各种救援力量投入救灾,形成了协同应急的巨大合力,充分体现了我国集中力量办大事的体制优势,也表明我国应急管理事业近年来取得了实实在在的进展。

的自救意识与能力相对薄弱。这决定了此次应急救援不能搞人海战术,而必须科学施救、精准救援。对此,在灾后第一时间,党和国家领导人就强调要抓紧时间查清灾情,科学施救。一是应急响应更加迅速。尽管地震发生在周六,但军队、武警、消防、矿山救援、医疗救援等队伍能够在短时间内向灾区集结,迅速开展救援,与死神展开赛跑。在黄金72小时救援期内,大量遇险人员得到营救、伤者得到救治,供电、通信、供水等基础设施大部分恢复,道路交通基本恢复。救灾的速度令国际社会广为称赞。二是应急指挥更加放权。4月20日晚,李克强总理在抗震救灾工作会议上明确,下一步工作由四川省委省政府全面负责,国务院有关部门和各有关方面根据灾区需要提供支持和帮助。作为属地的四川省更了解灾区情况和救灾需求。在面临不能单独解决的问题时,四川省可向国务院和有关部门请求支持与帮助。芦山地震应

急指挥更加放权,一改中央一统到底的做法,有利于应急救援效率的提升,体现了科学、务实与灵活的原则。三是应急救援更加强调有序。由于震区道路狭窄、崎岖,保障救援队伍顺利通行至关重要。交通管理部门要求社会车辆避让救援车辆,并在一些路段实施交通管制。四川省要求所有救援物资都由第三方转运,呼吁志愿者不要自行赶往灾区。这些措施都说明,中国的救灾更加注重秩序和实效,生命高于一切的理念得到全面彰显。四是社会动员更加理性。由于灾区作业面狭窄、道路交通不畅,政府在进行社会动员的过程中更加理性。许多地方与部门动员了大批救援力量作为储备,根据灾区实际需要先派出了先锋队;民政部门要求救灾捐赠以现金为主;媒体更加客观、平实,不炒作、不煽情;公众心态更加平和、成熟,积极响应政府号召,提出“守望也是相助”。五是救灾信息更加透明。在芦山地震

救援的过程中,四川省及时召开新闻发布会,以持续的信息发布,全面、真实、准确地向媒体及社会公众发布灾情及救灾信息。全国各主要媒体以权威发布占领信息高地,不给谣言以可乘之机。值得关注的是,经过多年筹备的国家应急广播也在雅安开播。特别需要指出的是,新媒体正在传播救灾信息、释放正能量方面发挥着不可替代的作用。自2003年非典以来,我国各级政府大力推动应急管理体系建设,取得了显著成就。特别是汶川地震发生后,我国政府认真总结经验和教训,不断完善应急管理体制、机制,防灾减灾能力大幅度提升。芦山地震应急救援上述进步的取得,与这一事实是分不开的。我们相信,经过此次雅安地震的洗礼,我国应急管理体系将更趋完善,在未来应对各类重大突发事件时发挥更重要作用! (作者单位:中国人民大学公共管理学院)

让社交网络成为救灾正能量通道

陈静

四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震发生时,新浪微博网友“meaningless_批话多”正在芦山县,他于地震后20分钟发出的微博被转发达15720次。在4月20日地震当天,当电话与短信通信不畅时,灾区的人们已经用微信向外地亲友报平安。在此之后,灾情跟踪、理性救灾、为救援人员加油、为灾区祈福等种种信息都通过社交网络大网传播开去,面对所有人都始料未及的天灾,这张无形的网展现出了巨大的能量。2008年汶川地震发生时,在互联网上人们尚且用博客和论坛传递消息,即时通信软件QQ成为了重灾区视频传出的“第一通道”;2010年4月青海玉树地震发生时,新浪微博用户尚且不到5000万人。当前,新浪微博和腾讯微博的用户分别突破5亿,腾讯微博用户也超过3亿,手机超过个人电脑成为第一大上网终端。从此次各大媒体的表现来看,社交网络已成为它们抢时效的一条重要发言通道。



赵乃育作(新华社发)

尽快形成应急演练常态机制

赵华

据报道,在四川省芦山“4·20”7.0级强烈地震中,此前进行过地震应急演练的乡镇人员伤亡损失相对较低,这体现了日常的主动防御与减灾教育的重要性。在一些地震多发国家,对学生进行防震减灾方面的知识教育相当普及。如日本,防震教育不仅进入到学校、幼儿保育园,而且还设立法定“防灾日”;在美国,逃生演习经常在学校等场所举行,使孩子从小就懂得在

为灾害、地震自然灾害发生时逃生自救的知识。我国这方面的教育、训练就显得有些不足。我国同样是地震等灾害的多发国家,需加强地震等天灾危机防御知识的教育。平时就要做好洪水、台风、地震等天灾造成的危害宣传,将应急防御措施充实完善到预案中。特别是地震频发区、沿海等天灾易发地区,要制订详细的防御措施,做好物质、人员准备,定期进行预案演练。所有企业和

商场、学校、医院等人员密集场所,每年至少应开展一次紧急情况下的人员撤离和逃生演习,检验预案的实用性和操作性,检验逃生知识的掌握程度,检验在重大灾情、重大险情面前各部门的应急指挥、配合和协作能力。凡事预则立,不预则废。我们应当尽快把灾害教训转变成社会常规防御机制。社会具备灾害防御对策能力与事后反应能力一样重要,而且更加体现出社会管治的前瞻性。



低速增长下的风险与机遇

顾金俊

连日来,以黄金和石油为代表的国际大宗商品价格大幅下跌。此番突如其来,价格震荡再一次提醒我们,要更加冷静地看待世界经济现状,更加谨慎地应对世界经济的前景。此次大宗商品价格变动固然有国际资本移动和过高价位回调等背景因素,但从基本面来看,刚需不足应该是最主要的原因。近来国际大宗商品价格大跌,虽不能排除国际资本炒作的因素,但实体经济仍是最重要支撑。今年一季度刚刚过去,从全球各大经济体的一季度统计数据看,虽然无意外“跳水”的案例,但整体经济增速均不变。国际货币基金组织不仅下调了今年全球经济增长预期,而且把今后的世界经济描述成“三速增长”的局面。所谓“三速增长”,即新兴经济体属于领跑的第一军团,美国居中,最落后的是欧元区。虽然各经济体之间存在增速差异,但总体速度与之前相比都有所回落。这意味着整个世

在防范资本涌入扰乱金融市场的同时,新兴市场国家也必须警惕发达经济体调整量化宽松甚至采取退出措施时可能引发的金融动荡。还应看到,大宗商品价格下降,将使新兴经济体的通胀压力减小,为进行经济结构调整、提高经济发展质量提供了机会

界经济不可避免地陷入一个比较沉闷的低速增长期,而这期间还不排除欧洲有再次爆发危机的可能。全球实体经济的低迷,必然造成大宗商品需求的下降,因此,其价格回落应该是迟早的事。人们对于此次黄金和石油价格的突然下跌之所以感到诧异,主要是因为此事发生在以美、日、欧为代表的世界发达经济体正在采取宽松措施进行资金放量的时候。一方面国际流动性在增加,一方面大宗商品价格在下降,这种“悖反”现象只能说明世界经济出现了更加复杂的局面。

在这种局面下,感觉痛苦的莫过于日本。日本政府为实现2%的通胀目标不断升级量化宽松措施,但从当前局面看,日本离其政策目标不是更近而是更远了。新兴市场国家虽然仍保持着较快增速,但也必须正视风险与挑战。首先要防备国际资本的大举涌入。在国际流动性日益泛滥的情况下,有相当部分国际资本却突然离开了大宗商品这个某种意义上“热钱仓库”,那么,他们将流向何方?新兴市场国家必须警惕这类投机资本的大量涌入。世界银行在最近的报告中再次肯定

了新兴市场国家进行适当资本管制的必要性,这种看法是有预见性的。在防范资本涌入扰乱金融市场的同时,新兴市场国家也必须警惕发达经济体调整量化宽松甚至采取退出措施时可能引发的金融动荡。美联储主席伯南克已在公开谈论未来退出时可能采取的方式,其他美联储官员也透露了未来加息的可能性。此次黄金价格大跌,与美国可能收紧货币发行的市场信号不无关系。如果资本流向突然发生逆转,新兴市场企业承受的压力可想而知。事情总有两面性。在全球低速增长的局面下,新兴经济体也面临着不少的机遇。当前大宗商品价格下降对于新兴经济体未必不是好事。通胀压力减小为各国进行经济结构调整、增强可持续发展能力、提高经济发展质量提供了机会。谁能抓住时机,谁能锐意改革,谁就能打造出“升级版”的经济。度过沉闷期,将出现新格局。